

把人民装进心中的代表

□本报记者刘健 李忠波 文/摄

常言道：心安之处是故乡。但在事业风生水起时，仍能挂念家乡发展，并将“担当”一词刻画得入木三分，就是一种责任与追求。

2017年，王光宁将产业丢在一边，带着人脉、见识和规划回到了农村。短短几年，搞产业、让家乡的柑桔产业突破6000万元产值；搞建设，解决了四个村历史饮水问题。2021年，王光宁当选桂林市、阳朔县、金宝乡人大代表。在他的提议下，金宝乡河道疏浚工程迅速推进，给沿途3万多人口和上千亩农田上了一道“保险”。

2023年，王光宁当选全国人大代表，成为了家乡——阳朔金宝乡久大村的骄傲。

义无反顾返乡，带动千万产值柑桔种植

1997年，王光宁18岁。在电视上看到香港回归祖国的消息后，毅然选择参军，在驻港部队一待就是5年。那5年，他每时每刻都感受着祖国的强大。

从部队复员后，王光宁自主创业的足迹遍布多个行业，事业越做越大的他，看到家乡发展不起来，便憋着一股子“倔”劲。“部队的经历教给我很鲜明的集体荣誉感，村里人也希望我回来，所以我把事业渐渐抛在一边，选择回到家乡。”王光宁告诉记者，2017年，他回到村里当主任，每个月工资只有1400元。

工资少，王光宁并不在乎。他感到棘手的是，在外面和在村里发展经济，完全不能划等号。

此前，久大村以竹制品加工为主，但对环境有一定污染，久大村的竹制品加工产业整体撤到外面工业园里。2017年，久大村的产业形成了一个空档期。

当时，村里已经有部分人开始种植柑桔，但有多年市场经验的王光宁敏锐地发现了其中的门道——规模化种植。但如何说服村民齐心搞种植，让王光宁犯了难。

“村民只认效果，所以要发展规模化种植，势必就要我来带头做。”

从小没有摸过锄头的王光宁，第一次搞起了农业，他通过流转部分土地，在久大村种起了110亩柑桔。

“一开始我连杂草都不知道怎么除，后面天天去地里摸索，很快也就把细节弄通了。”看到王光宁的柑桔卖出了好价钱，村民心动了。

勤劳，是刻在中国人骨子里的气质。在王光宁的带领下，短短几年时间，久大村的柑桔种植就达到了3000多亩，年产值实现6000多万元。如今的久大村，家家户户起了新楼房，几乎每家都有小汽车。

“但是有柑桔，产业结构仍然单一。我们现在也在引进罗汉果种植，并且计划投入二十万元搞香菇种植，作为村里的集体经济。”王光宁坦言，这一次他仍然会带头做。

解决村民历史性用水困难，将产业路铺到“最后一米”

久大村是水库移民村，紧傍水库，村里有三条河穿行。谁也不会想到，这样一个地方会缺水。

久大村委林家厂村和白泥塘村海拔均有200多米，且所处地为喀斯特石山上，缺水已经是常态。2019年，为了解决这一问题，王光宁决定独自找水源。

沿着河流往上走，山高林密，乱石堆下脚都困难。每次8公里，前后走了8次，一路上崴脚是常事，更危险的情况也会经常发生。

不过，王光宁的付出没有白费。经过他的测量，水源地的海拔高于村子的海拔，理论上可以实现供水。“那地方走路都困难，但大家还是用人抬马背的方式，耗时几个月，把水管、水桶和净水设备安装好了。当时我心里最大的担心就是付出这么大的努力，最后到底能不能通水。”

2020年春节前一天，林家厂村实现了历史上第一次通“自来水”。村民刘炳麟还记得，那天他拧开龙

头，清冽的山泉水哗哗流出，他一连痛饮了好几盅。

“每家每户的老人和孩子隔一会儿就会去看一看水龙头，像看很新鲜的事物一样。”

那个年，对村民来说，仿佛格外“甜”。那一年，王光宁活用水源，申请70多万元资金，解决了林家厂村、白泥塘村、金竹村、良家村等四个村的用水问题。

但是对于王光宁来说，还有一个问题等着他解决。

村里发展规模化柑桔种植，但缺少产业路。在杉木界村，村民的柑桔地离最近的公路有2.4公里，且山路陡峭。过去，柑桔收获的季节，村民只能采用人工运输的方式。杉木界村有近300亩柑桔，亩产4000斤左右。村民陈永军告诉记者，一个壮劳力每次只能挑个百来斤，来回要一个多小时。这百万斤柑桔，村民靠人力要挑几个月。

为了解放村民的“双肩”，王光宁申请到将近500万元的资金，修建了4条总长7公里的产业路。如今，从村里到最远的柑桔林都实现了通车，过去半个月的活儿，现在半天就能搞定。

积极履职，时刻将人民放进心里

2021年，王光宁当选久大村支书、主任，并被选上了桂林市、阳朔县、金宝乡人大代表。

当上人大代表以后，王光宁时时刻刻都在琢磨如何更好履职。他注意到，金宝三条河的河堤年久失修，导致每年都会有汛情，不少农田被淹，特别是金宝河的河床已经在原来的基础上升高了两三米，已经明显高于河堤。

雨季，河水来势迅猛之时，任何措施都会无效。沿河上下游3万多人、上千亩农田遭到威胁。

经过大量走访后，2022年7月，王光宁提出了河道疏浚的建议。随即，阳朔县人大、政府各部门和金宝乡实现了庞大的“联动”工程。经过几轮方案修改，并于2023年2月正式启动河道疏浚工作。大型设备、车辆每天最多时有30多辆同时施工。如今，疏浚工程已经完成了百分之八十，有望在今年汛期前完工。

就在王光宁还沉浸在疏浚工作中时，一则重大消息在久大村悄然传开——王光宁当选了全国人大代表，是目前阳朔县唯一一名全国人大代表。

早就得知消息的王光宁，并没有像村民那样激动。在不敢相信和惶恐的情绪过后，他已经在着手调研、整理建议。“去北京的路上，我一遍一遍在脑子里打磨我的建议，生怕有什么疏漏。”王光宁说，第一次到人民大会堂，他感到无比的庄严和神圣。

“我提了一条关于加大对阳朔文化旅游产业支持力度的建议，目前这条建议已经转到了国家部委。”王光宁认为，桂林打造世界级旅游城市，是每一个桂林人的事，他也无比热心参与这项伟大的“工程”。

3月15日，王光宁从北京回到久大村。接下来的几天，无论是在他的家中还是在田间地头，都会有村民围上来，问他在全国两会的见闻。每次，王光宁都抓住机会向村民宣讲全国两会精神，并解读一些政府工作报告上的内容。

在王光宁看来，村民的普遍愿望，也是接下来他履职的方向。如今，他经常会到金宝河边散步，一边看一看河道疏浚工程的进度，一边也会形成一些想法，他也期望能有更多有利于老百姓的建议，通过自己传递出去。



扫一扫，看王光宁的日常



▲王光宁（右）与村民交流罗汉果种植技术。

▼王光宁与村民一起查看水池供水情况。



▲王光宁到金桔地里劳作。



▼王光宁与村民围坐一起，讲述他在全国两会的见闻。



▼修建好的产业路。

